

“让文物说话、把历史智慧告诉人们”

——习近平情系历史文化遗产的故事

“保护好、传承好历史文化遗产是对历史负责、对人民负责。”

从良渚古城遗址申遗到大运河文化带建设、从敦煌研究院座谈到云冈石窟考察,从指出“丰富的历史文化遗产是一张金名片”到强调“一个博物馆就是一所大学校”……站在全面建成小康社会、守住民族之魂的战略高度,习近平总书记关心和推动历史文化遗产的保护传承工作,留下了一段段动人故事。

寻根：“不断加深对中华文明悠久历史和宝贵价值的认识”

“我们是谁,我们从哪里来,我们走过怎样的路?”

漫步于杭州良渚古城遗址公园,5000多年前先人创造的“神之王国”,其文明的灿烂令观众们发出情不自禁的追问。

浙江余杭良渚,意为“美丽的水中之洲”。千百年来,这里埋藏着古老文明起源的秘密。肩负寻根溯源的历史使命,4代考古学家在这里孜孜以求,探寻文明留下的最初印迹。

但是,新世纪之初的良渚遗址,曾一度处在保护与发展的矛盾中。在经济利益面前,许多人并不能理解保护历史文化遗产,揭示文明起源意义何在。

“良渚遗址是实证中华五千年文明史的圣地”——2003年7月,时任浙江省委书记习近平赴良渚调研,对遗址的历史地位作出阐述。

扎实有效的举措有力开展——设立良渚遗址考古与保护中心,余杭区实行“城市发展反哺遗产保护机制”、将良渚遗址区外城市开发所得的部分财政收入用于遗址的保护……

2007年,格局完整、规模宏大的良渚古城重现人间;2009年至2015年,由11条水坝组成、控制范围100平方公里的良渚古城外围水利系统显露真容……

2016年,著名考古学家宿白、谢辰生、黄景略、张忠培致信习近平总书记,希望促成良渚遗址早日申报世界文化遗产。习近平总书记对此作出重要指示:“要加强古代遗址的有效保护,有重点地进行系统考古发掘,不断加深对中华文明悠久历史和宝贵价值的认识。”

2019年7月,在阿塞拜疆举行的第43届联合国教科文组织世界遗产委员会会议传来喜讯——良渚古城遗址成功列入《世界遗产名录》!

没有根,就没有未来。

5000多项考古发掘项目有序开展,中国境内人类起源、文明起源、中华文明形成发展等关键领域考古项目重点工作实施……“十三五”期间,中国考古重大成果丰硕。

悠久的文明传承,不再仅仅是史书中泛黄的记忆;每一块铸就民族血脉的基石上,正深深镌刻下文化自信的印记。

保护：“祖先留给我们的宝贵遗产”

2020年11月,江苏扬州。

运河两岸,绿意盎然,飞鸟翔集,亭台错落,移步换景。习近平总书记来到位于扬州城南的运河三湾生态文化公园,沿着亲水平道一路察看。

“吴城邗,沟通江淮。”

公元前486年,吴王夫差下令修建邗沟,欲以水路沟通江淮、争霸中原。无人料到,这个原本为军事目的落下的第一锹,最终成为一项泽被千秋伟大工程的重要起笔。

“千百年来,运河滋养两岸城市和人民,是运河两岸人民的致富河、幸福河。希望大家共同保护好大运河,使运河永远造福人民。”在码头,习近平总书记同市民群众亲切交谈,对大运河的保护念兹在兹。

悠悠岁月中,大运河以水波为曲、桨帆为歌,传唱着中华民族奔腾浩荡的历史壮歌,积淀了深厚丰富的文化内涵。

2014年,中国大运河获准列入《世界遗产名录》。激动之余,专家们道出担忧:申遗成功的大运河,能否更有尊严地活下去?

这种担忧并非没有根据。

以扬州为例。从上世纪五六十年代起,运河三湾区域聚集了大量农药厂、制药厂、染化厂等企业,环境污染严重。长期以来,这条曾哺育亿万中华儿女的古老河流,面临

在不可逆转的历史进程中创造新辉煌

——学习贯彻习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会重要讲话

新华社评论员

“中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程!”在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记铿锵有力的庄严宣告,洞察历史大势,展望光明前景,让广大中华儿女无比振奋,激发出开拓进取、再创辉煌的强大力量。

风雨百年,中国共产党团结带领中国人民,以“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”的大无畏气概,书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全党全国各族人民攻坚克难、团结奋斗,党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革,为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。百年接续奋斗,世纪沧桑巨变。历史发展到今天,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程,我们比历史上任何时候都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。

民族复兴的历史进程之所以不可逆转,是因为民族复兴伟业始终在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。实现中华民族伟大复兴的中国梦,既是大势所趋,又是人心所向。百年奋半不息,我们党带领人民找到了中国特色社会主义这条光明大道,把准了历史前进的正确方向,顺应了亿万人民对美好生活的向往,凝聚起万众一心加油干、越是艰险越向前的磅礴之力,创造了举世瞩目的辉煌成就,形成了势不可挡的发展态势。在世界百年未有之大变局中,中国共产党带领中国人民顺应时代潮流,坚定不移站在历史正确的一边、站在人类进步的一边,不断以中国的发展为世界和平与发展注入新动力、带来新希望,赢得了国际社会的广泛支持和赞誉。

踏上新征程,向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进,实现民族复兴,前途是光明的,同时必须付出更为艰巨、更为艰苦的努力。在不可逆转的历史进程中创造新辉煌,最根本的是要以习近平新时代中国

(新华社北京7月7日电)

“强国必须强军,军强才能国安”“把人民军队建设成为世界一流军队,以更强大的能力、更可靠的手段捍卫国家主权、安全、发展利益”……7月1日,庆祝中国共产党成立100周年大会在北京天安门广场隆重举行,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表重要讲话。

连日来,从城市到边疆,从海岛到高原,从机关到部队,习主席的重要讲话在全军引起强烈反响。广大官兵表示,要深入学习贯彻习主席重要讲话精神,牢记初心使命,传承红色基因、担当强军重任,进一步凝聚听党指挥、奋斗强军的意志力量,加快国防和军队现代化,不断开创强军事业新局面,努力为党和人民争取更大光荣。

坚持党对人民军队的绝对领导

“坚持党指挥枪、建设自己的人民军队,是党在血与火的斗争中得出的颠扑不破的真理。”

在军委机关各部门和各大单位,各级党委组织专题学习,原原本本、逐字逐句研读习主席重要讲话。大家更加深切感到,有了中国共产党,有了中国共产党的坚强领导,人

中国工程院院士、陆军工程大学教授钱七虎是国家最高科学技术奖获得者,现场聆听了习主席重要讲话。他表示,要带领团队瞄准世界军事科技前沿,加强前瞻谋划设计,加快战略性、前沿性、颠覆性技术发展,为加快国防和军队现代化提供智力支持、科技支撑。

陆军某旅三角山边防连、海军长沙舰、汉中舰、火箭军某旅戍边防连、武警北京总队执勤四支队官兵表示,要牢记习主席嘱托,努力学习科技知识,不断提高科技运用能力和水平。

火箭军某旅技术室助理工程师刘杉是单位技术骨干,先后参与完成多项研制任务,大大缩短某新型导弹武器战斗力生成周期。她说,今后要踏踏实实、再接再厉,把技术练精练透,让战略威慑的力量充分展现。

军事理论现代化、军队组织形态现代化、军事人员现代化、武器装备现代化……海军某潜艇基地、空军航空大学、战略支援部队某部、联勤保障部队某团、武警重庆总队、武警广西总队广大官兵表示,要加强改革创新,让一切战斗力要素的活力竞相迸发,让一切军队现代化建设的源泉充分涌流,坚定不移沿着中国特色强军之路阔步前进。

以更强大的能力、更可靠的手段捍卫国家主权、安全、发展利益

这个火热的夏天,许多部队官兵在演训一线迎来中国共产党百年华诞。

在战车旁、在舱室里、在机翼下、在洞库中,官兵们认真聆听学习习主席重要讲话,坚定表示,要增强忧患意识,始終居安思危,发扬“一不怕苦、二不怕死”的战斗精神,苦练打赢本领,锻造精兵劲旅,永远做保卫红色江山、维护民族尊严的坚强柱石,永远做维护地区和世界和平的强大力量,绝不允许任何外来势力欺负、压迫、奴役我们。

演兵辽东,陆军某旅官兵构建近似实战的复杂电磁环境,验证某新型无人机平台作战效能。旅政治委员许大伟说,身为一线带兵人,要把备战打仗指挥棒牢固立起来,确保在党和人民需要的时候拉得出、上得去、打得赢。

砺刃昆仑,空降兵某旅在实战化背景下展开空降战斗演练,多支分队依托地形地物交替掩护、快速突袭,在规定时间内完成夺控要点任务。官兵们表示,作为黄继光传人,一定端正训练作风,磨砺战斗意志,锤炼打赢本领,成为让党和人民放心的制胜尖刀。

懈怠必颓,忘战必危。新疆克孜勒苏军分区玉其塔什边防连指导员黄帅说,守卫边疆稳定、保卫祖国和平是我们的职责使命,一定不负党和人民重托,强化练兵备战,时刻枕戈待旦,忠诚守卫好祖国的西大门。

大江南北,座座军营,广大官兵表示,坚决贯彻习近平强军思想,贯彻新时代军事战略方针,坚持党对人民军队的绝对领导,坚持走中国特色强军之路,全面推进政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军,把人民军队建设成为世界一流军队,以更强大的能力、更可靠的手段捍卫国家主权、安全、发展利益!

新华社记者 (据新华社北京7月7日电)

坚定不移听党指挥 励力奋斗强军强军

——习近平主席在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话在全军引起强烈反响

民军队前进就有方向、有力量,必须牢牢坚持党对军队的绝对领导,把这一条当作人民军队永远不能变的军魂、永远不能丢的命根子。

“支部建在连上”发源地的第83集团军某旅“红一连”、前身部队曾经历“三湾改编”的北部战区陆军某合成旅一营把学习习主席重要讲话课堂设在荣誉室,教育引导官兵深刻体悟党的核心、人民领袖、军队统帅所思所盼,充分认清党对军队绝对领导的基本原则和制度是人民军队完全区别于一切旧军队的政治特质和根本优势,牢记党对军队绝对领导是人民军队的建军之本、强军之魂,始终做到绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。

国防大学、国防科技大学、海军工程大学等单位专家学者,通过集体学习、专题研讨等形式,认真学习领会习主席重要讲话精神。军事科学院军队政治工作研究院研究员尚伟表示,铸牢军魂是我军政治工作的核心任务,任何时候都不能动摇,要把新时代政治建军方略贯穿教学科研工作各方面全过程,为推进新时代强军事业贡献智慧和力量。

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……”第72集团军某旅、海军山东舰、空军航空兵某旅、武警上海总队执勤第一支队、武警河北总队邢台支队、解放军总医院第八医学中心等单位官兵走进红色旧址,开展主题党日活动,重温入党誓词。

加快国防和军队现代化

运输直升机、直-10型武装直升机、歼-20飞机、歼-10飞机、教练机……庆祝大会上,一架架战机或悬挂牵引着鲜红的中国共产党党旗,或组成“100”“71”字样,或编成楔队,或拉出三色彩烟,从天安门上空呼啸飞过。

“以史为鉴、开创未来,必须加快国防和军队现代化。”某空中突击旅旅长宋志彭是空中梯队第一架直升机的副驾驶。目前,他所在旅正在开展“学讲话、扛使命、谋打赢”系列主题活动,提升打赢现代化战争能力水平。

新华社记者 (据新华社北京7月7日电)

太原日报社
集贤阁红木城市展厅
精湛品质 传承之选

品味,
木质活性美,
造型古典美,
结构自然美,
技艺人文美,
色泽朴实的原始之木,
深邃古朴的暗香,
经居舍红木之手完美呈现。
温文尔雅,古树沧桑,
传递久远而亘古的尊荣。

太原集贤阁城市展厅
地址:太原市新建路78号新闻大厦一层
电话:0351-8222006 19935116593

太原集贤阁红木文化馆
地址:太原市大同路北固碾村口对面
电话:0351-2882222 19510382222